



新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年3月18日 星期一 己亥年二月十二 今日8版 总第09574期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



樱花盛开游人来

近日,云南省昆明市迎来樱花盛开的时节,圆通山公园的数千株樱花灿烂绽放,吸引了市民和游客前来观赏(3月16日摄)。新华社记者简以光摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

中共中央印发

《党政领导干部选拔任用工作条例》

新华社北京3月17日电近日,中共中央印发了修订后的《党政领导干部选拔任用工作条例》(以下简称《干部任用条例》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真遵照执行。通知指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央鲜明提出新时期好干部标准,进一步强化党组织领导和把关作用,完善选人用人制度机制,严把选人用人政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关,坚决匡正选人用人风气,推动选人用人工作取得显著成效、发生重大变化。为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的十九大精神,全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,更好坚持和落实党管干部原则,党中央对《干部任用条例》进行了修订。

用工作制度化、规范化、科学化,对于提高选人用人质量,建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,为新时代中国特色社会主义事业顺利发展提供坚强组织保证,具有重要意义。通知要求,各级党委(党组)要认真学习贯彻《干部任用条例》,切实做到严格按原则办事、按制度办事、按程序办事,全面履行选人用人主体责任。要落实党管干部原则,切实加强党组织领导和把关作用,确保选人用人工作的正确方向。要突出政治标准,提拔重用牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”、全面贯彻党的理论和路线方针政策的干部。要坚持事业为上,拓宽用人视野,激励担当作为,大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。要落实从严要求,加强审核把关,强化纪律监督,坚决整治选人用人上的不正之风。要完善相关配套制度,围绕建立健全干部素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励体系,推动形成系统完备、科学规范、有效管用、简便易行的选人用人制度机制。要切实加强贯彻执行情况的监督检查,严格责任追究,进一步提升《干部任用条例》的权威性和执行力。各地区各部门在执行《干部任用条例》中的重要情况和意见建议,要及时报告党中央。

《党政领导干部选拔任用工作条例》全文如下。

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党的全面领导,深入贯彻新时代党的组织路线和干部工作方针政策,落实党要管党、全面从严治党特别是从严管理干部的要求,坚持新时期好干部标准,建立科学规范的党政领导干部选拔任用制度,形成有效管用、简便易行、有利于优秀人才脱颖而出的选人用人机制,推进干部队伍革命化、年轻化、知识化、专业化,建设一支高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠诚干净担当的高素质专业化党政领导干部队伍,保证党的基本理论、基本路线、基本方略全面贯彻执行和新时代中国特色社会主义事业顺利发展,根据《中国共产党章程》等党内法规和有关国家法律,制定本条例。(下转2版)

新华社记者胡浩、施雨岑

育人之本,在于立德铸魂。2016年12月,习近平总书记出席全国高校思想政治工作会议并发表重要讲话,深刻回答了事关高等教育事业发展和高校思想政治工作的一系列重大问题。从全国高校思想政治工作会议到全国教育大会,全国教育战线深入贯彻落实会议精神,完善顶层设计,编好教材、创新教法、发展学科、壮大队伍、建强机构,不断改进和加强学校思想政治理论课建设,进一步打牢学生成长成才的科学思想基础。

整体谋划、系统设计,全面推动思想政治理论课建设

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人——这是我国教育事业发展的根本问题,也是值得广大教育工作者深入思考的时代课题。

以培养社会主义建设者和接班人为根本任务,启动实施“高校思政课教学质量提升工程”,开展高校思想政治理论课教师队伍建设专项工作,召开加强新时代高校思想政治理论课建设现场推进会,印发《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》《教育部关于加强新时代高校“形势与政策”课建设的若干意见》……全国高校思想政治工作会议以来,教育部切实加强新时代办好思政课的整体谋划,打响了提高思政课质量和水平的攻坚战。

目前,全国绝大多数高校建立了直属学校领导、独立的思想政治理论课教学科研二级机构。截至2018年底,全国有85.2%的高校设有独立二级机构,其中本科高校1109所,占本科高校总数的89.5%。

政策精准务实,举措成效显著。2017年起,教育部对全国学校思想政治理论课建设情况开展跟踪调研。从调研情况看,学校思想政治理论课教学状况总体良好,教师敬业投入、立德树人作用显著,学生满意度高、获得感较强,有力推动了习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进学生头脑。

教材攻坚、师资攻坚,明理入心德育为先

教育的根本任务是立德树人,而教材是立德树人的重要载体。

2017年秋季开学,全国各地义务教育阶段初始年级的孩子,拿到了教育部统编三科教材。

翻开教材,人物鲜活生动、课文意蕴深长,让孩子们在系统学习中感受、成长,形成正确的世界观、人生观、价值观。回访调研显示,92%的教师对义务教育道德与法治教材表示满意,82%的学生喜欢新教材。

2017年,国家教材委员会成立。目前,普通高中思想政治课程标准已修订印发,义务教育道德与法治教材在各年级陆续投入使用,统编高中思想政治教材也即将付梓。党的十九大召开后,中宣部、教育部全面修订高校本科和研究生的思想政治理论课教材,组织新教材任课教师全员培训,讲好用好新教材。

办好高品质教育,离不开高素质教师队伍。近年来,思想政治理论课教师队伍不断壮大,高素质专业化成为教师“标配”。全国登记在册的高校思想政治理论课专兼职教师数量快速增长,队伍结构不断优化。通过打造“全国高校思想政治理论课教师网络集体备课平台”、举办思想政治理论课教师示范培训班等方式,一大批中青年教师政治素质、业务能力、育人水平得以提升。

一项面向30000多名大学生的问卷调查,91.8%的学生表示喜欢或比较喜欢思想政治理论课教师。

春风化雨、创新教法,立德树人贯穿始终

思政课不能“曲高和寡”,贵在“润物无声”。“你希望的中国乡村是什么样子的?”假如你是代表委员,中国特色社会主义乡村振兴之路怎么走呢?请大家履行职责也来谈一谈。”在东北大学,思政教师通过多种方式,摸清学生的社会关注点、思想困惑点和理论渴求点,有的放矢地备课、讲授。

台上,两位老师围绕“进城还是返乡”展开激烈辩论;台下,同学们一边倾听,一边通过“微助教”“微弹幕”实时互动。华中科技大学思政课让学生在思辨中增强对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化自信,增进对中国方略的认同。

清华大学的“因材施教”、浙江大学的“情景式教学法”、江西师范大学的“红色基因传承”教学方法改革……多种多样的教学创新尊重学生个性与特点,有效调动学生积极性,使思想政治理论课变得“有意思”“都爱听”“真相信”,一些课堂已经从“点名课”成为“网红课”。

结合语言文字、传统文化、历史地理常识等,引导孩子树立积极向上的世界观、人生观和价值观;注重对科学精神、科学态度等的培养,促进学生树立勇于创新、求真务实的思想品质;加强音乐、体育、美术、艺术教育,提升审美情趣、锤炼意志品质;提高生活技能、劳动习惯和合作交流能力……各地中小学将德育内容细化落实到各学科课程的教学目标之中,融入渗透到教育教学全过程。

浇花浇根,育人育心。坚持把立德树人作为根本任务,全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代人的接力奋斗中变为现实。

新华社北京3月17日电

打牢学生成长成才的科学思想基础

全国高校思想政治工作会议以来学校思想政治理论课建设综述

新思想指引干部队伍建设阔步前行

写在新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》颁布实施之际

新华社记者

千秋大业,贵在用人。党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,干部工作在继承优良传统的基础上,革故鼎新,日臻完善,展现新气象、实现新作为。在决胜全面建成小康社会的关键时期,新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》正式颁布实施,引发广大干部群众的关注和热议。与时俱进的法规制度,必然体现时代脉动,必然烙下实践印记。当前,中国特色社会主义进入新时代,作为干部选拔任用工作的基本遵循,顺应形势任务的变化修订条例,是党的十八大以来

以来以习近平同志为核心的党中央引领干部工作理论、实践、制度创新的总结提升,是对历史的担当,也是对事业和干部负责。

这次条例修订工作从2018年3月正式启动,历时一年。在修订过程中,习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、全国组织工作会议对新时代干部工作作出的具体论述,提出的明确要求,让修订工作目标明确、方向清晰。各级党委(党组)及其组织人事部门深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求,在严格按照规定选人用人的同时,聚焦过去想解决而没能解决的难题,探索出很多富有成效的对策措施,干部工作“正本清源、回归本真”,选人用人的质量和水平不断提升,修订工作得以扎根实践沃土,拥有源头活水。

加强党的全面领导,坚持党管干部、组织选人,保证各级领导权牢牢掌握在忠于党和人民的手中

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,也是中国特色干部人事工作的根本要求、鲜明底色,是包括条例在内的各项法规制度的关键要素。

回顾党的历史,什么时候党的领导坚强有力,党和人民需要的好干部就会充分涌现;什么时候党的领导被削弱,选人用人不正之风就会滋生蔓延。(下转3版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

“洋芋开花赛牡丹”

甘肃定西马铃薯产业扶贫新模式观察



▲甘肃定西两位农民将自家的马铃薯装袋准备发运(资料片)。

新华社记者陈斌摄

新华社记者任卫东、卫韦华、李杰

惊蛰一过,陇原大地的马铃薯春耕拉开了帷幕。甘肃省定西市杏园乡白虎村的贫困户张宝云,每天都要去地里查看墒情,为播种作准备。

“如果能保持去年的收成,今年我家就脱贫了。”几代都是薯农的张宝云没想到,以前种马铃薯只够温饱,有了“蓝天公司”的订单,仅1年时间里家里收入就翻了一番。

“反哺”黄土地:龙头企业作引领

祖祖辈辈背负“苦甲天下”沉重称号的甘肃省定西市,是国家“三西扶贫”主战场,也是中国脱贫攻坚、实现全面小康的标志性地区之一。

黄土高坡干旱瘠薄,只有马铃薯(又名洋芋、土豆)等为入交流。(下转7版)

数不多的农作物在这里可以生长。每到盛夏时节,定西的农村地区层层梯田间,点缀着马铃薯苗开出的小白花,煞是喜人。

“洋芋开花赛牡丹”,是定西人对马铃薯的感情和偏爱。张宝云提到的“蓝天公司”,是一家从定西成长起来的全国马铃薯淀粉行业龙头企业。

“我们顺应国家战略,立足脱贫大业,专注淀粉主业,不断加快技术升级,实现品牌效应。”蓝天公司现任董事长、“80后”李泽泽说。

随着我国马铃薯主粮化战略的推进,马铃薯产业给下游加工企业带来了更大的红利。嗅觉敏锐的蓝天公司加大投入力度,引进推广淀粉含量高的马铃薯品种,大大提高了产值。2018年,该公司生产的马铃薯淀粉已占到全国市场份额的四分之一,销售额全国第一。

(下转7版)

我的梦想,你来实现

南疆夜话

新华社记者贺占军

穆凯代斯·艾海提有三个梦想。最近,她决心让三女儿帮她实现最后一个梦想——赴内地务工学习一口流利的普通话。

穆凯代斯家离沙漠不远。记者前几日敲门借宿时,已是北京时间晚上11点,月牙儿若隐若现悬于头顶,空气中还残留着白天风卷沙尘的味道。

这个叫喀克夏勒的村子,只是新疆南部和田县塔瓦库勒乡众多深度贫困村之一。村子一头连着80公里外的和田市——周围最繁华的城市,一头连着塔克拉玛干沙漠看不到边的漫漫黄沙。

穆凯代斯热情地将记者引入屋内。中等身材,着装简朴,精干利落,说话如倒豆……见面没多久,这位55岁的南疆农村妇女就聊起藏于心间的三个梦想:走出沙漠、创业持家、学好普通话。

在这个封闭、偏僻的地方,穆凯代斯和很多妇女不一样。同村人说,她有几分痴几分倔,不甘于现状,爱走南闯北,是个能人。

穆凯代斯初识丈夫时,他还是个穷困的裁缝,按当时的条件,很难讨到老婆。但穆凯代斯却相中了他,“他有手艺,很上进”。

3月的沙漠腹地,早晚温差大,农家大多还架着火炉。每过一会儿,穆凯代斯就要看看炉子,添添火,生怕记者受凉。屋内,其实早已热气腾腾。

“很小的时候,我就在想沙漠那头是什么样子的?”穆凯代斯说,没有几个人离开过这里,能去趟和田市就了不起了,“我要走出去,到沙漠那头看看!”

2007年,纵贯塔克拉玛干沙漠的第二条沙漠公路——阿拉尔至和田沙漠公路通车,很多人不敢相信,此生可以坐汽车穿越沙漠,去向远方。

穆凯代斯第一个梦想,就这样神奇般实现了。

闲聊间,穆凯代斯起身为记者端上当地老乡制作的酸奶,纯白的酸奶在炉火与灯光掩映之下,不由勾起人的食欲,“本地的,加点糖,更好吃。”

穆凯代斯一直都有创业梦。20世纪90年代初,她和丈夫在乡里开了一家裁缝店、一家小型加油站,日子过得红红火火。

但1997年的一场大火,将裁缝店烧了个精光,加上加油站还有10万元的外债,穆凯代斯一家“破产”了。

“那时状况差到了极点。”穆凯代斯不服气,决定远赴数千公里外的浙江台州,投奔在当地经营餐馆的同学,她也因此成为村里第一个外出务工的妇女。

你疯了吗,那么远!村里人都劝她。“我们在那里待了7个月,主要是跟同学的经营理念不一样。”穆凯代斯决定带着丈夫、儿子返回家乡。在台州,她还有一个烦恼,因为说不好普通话,很难与周围人深入交流。(下转7版)

